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Цели: создать условия для формирования осознанного представления учащихся о значимости семейных ценностей в жизни современного человека, способствовать расширению знаний учащихся об истории праздника и особенностях его проведения в разных странах мира, воспитание нежного и благодарного отношения к матери.
Есть светлый на Земле приют,
любовь и верность там живут,
все, что порой  лишь снится нам,
навеки приютилось там - 
то сердце матери
Первое слово, которое произносит человек, - “мама”. Оно обращено к той, что подарила ему жизнь. Любовь к матери заложена в нас самой природой. Это чувство живет в человеке до конца его дней. Максим Горький писал: “Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя”.

Есть в природе знак святой и вещий,
Ярко обозначенный в веках.
Самая прекрасная из женщин -
Женщина, с ребёнком на руках!
Пусть ей вечно солнце рукоплещет,
Так она и будет жить в веках,
Самая прекрасная из женщин -
Женщина с ребёнком на руках!    (стихи Р. Газматова).
      Слово «мама» - одно из самых древних. Оно почти одинаково звучит на языках разных народов. А празднование «Дня Матери» уходит своими корнями в глубину веков.

Древние Греки отдавали дань уважения матери всех богов – Гее. Римляне посвящали 3 дня в марте (с 22 по 25) другой матери богов – восточной Кибеле. Для кельтов Днём Матери был день чествования богини Бриджит.  С 17 по 19 века в  Великобритании отмечалось, так называемое, «мамино воскресенье» (Mothers Sunday). 
Многие страны отмечают собственный День Матери в мае. Смысл празднества – отдать должное женщинам, благодаря которым мы все живём на свете, обнять своих мам и сказать им слова благодарности за то, что они есть.

Как же проходит этот праздник в некоторых странах? Давайте послушаем сообщения ваших одноклассников.  Сообщения учащихся (приложение 2)
В России День матери стали отмечать сравнительно недавно. Установленный Указом Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина № 120 «О Дне матери» от 30 января 1998 года, он празднуется в последнее воскресенье ноября, воздавая должное материнскому труду и их бескорыстной жертве ради блага своих детей. На свете не существует человека роднее и ближе матери. Ее любовь к детям безгранична, бескорыстна, полна самоотверженности. 
А материнство на Руси всегда было равноценно синониму святости.

Есть особые произведения в искусстве, дорогие, близкие каждому человеку.

Я часами глядел на Мадонну,
Что бессмертье дала Рафаэлю,
На глаза…
Не от них ли, бездонных,
Даже черствые души светлели,
Не сводил с нее взгляда, покуда
Дымку облак, накинув на плечи,
Как пригрезившееся чудо,
Мне шагнула Мадонна навстречу. 

Мадонна, дева Мария, Богородица, Богоматерь, Матерь Божья – в христианских религиозно-мифологических представлениях это земная мать Иисуса Христа, именно ей предстояло родить от духа святого сына, обреченного достоинством мессии. Мадонну всегда изображают с младенцем. Красота, воплощенная в Мадоннах и в пухленьких телах младенцев – это размышление мастеров об образе матери, о ее глубокой любви к сыну, переведенная ими на язык живописи.

Прекрасная молодая женщина с ребенком на руках легко ступает по облакам навстречу своей судьбе: чтобы люди были счастливы, Мария должна была отдать им своего сына - маленького Христа на страдание и муку. Радость славит величие женщины, способной во имя высшего долга пойти на жертву. Мария - идеал материнства.
Материнство - это целый мир. Счастье матери - это счастье её детей. Мать - первый учитель и друг ребёнка, причём самый близкий и верный.

Мама – это имя от Бога на устах и в сердцах маленьких детей. Всё прекрасное в человеке – от лучей солнца и от сердца матери. Мама – это вечно. Мама – это душа, теплота, любовь.

Я люблю свою маму, потому что:
· она меня любит;
· она у меня есть;
· она самая лучшая;
· она поможет в любую минуту;
· она всегда рядом;
· она одна и лучше её нет;
· она одна, без отца воспитывает нас, ей трудно, но она сильная;
· за заботу обо мне;
· за её внимание ко мне…
Старинная легенда о любви матери.

«Было у матери трое сыновей. Двое – дети как дети, а третий вырос негодяем. И почему он стал таким, никто не мог объяснить. И хотя третий сын был очень плохим человеком, мать любили и жалела его… И случилось так: после долгого отсутствия негодный сын заявился домой…и безобразничал, обижал мать. В своих бесчинствах он зашёл так далеко, что сбежались соседи и стали укорять его, пытались напомнить ему, сколько обид простила ему мать. Но не внял негодный сын словам людей, не унялся, а стал грозить, что даже убьёт мать, если соседи не замолчат и не уйдут. Никто не мог поверить ему, ибо неслыханное святотатство – поднять руку на мать. А уж тем более убить её. И не ушли.

    Тогда он вбежал в дом и действительно убил мать и, чтобы поразить и привести в трепет всех окружающих, выбежал из дома на улицу с кровоточащим материнским сердцем в руках. Он так торопился, что споткнулся о порог и выронил из рук материнское сердце. Сердце упало в придорожную пыль, и оцепеневшие от ужаса люди услышали, как оно, кровоточащее, сказало тихим любящим голосом матери: «Ты не ушибся, сынок?»…
Ваше мнение:

Какие чувства вы испытали, прослушав эту легенду?

Почему несмотря ни на что мать беспокоится о своём сыне?

Была ли в вашей жизни похожая ситуация, когда  на причинённую боль маме она отвечала вам добротой и заботой?

Знакома ли вам такая ситуация:
   Вы сказали маме, что задерживаетесь после школы. Но потом встретили кого-то, отвлеклись на что-то, а когда пришли домой, то увидели полные страха и отчаяния глаза мамы. Как бы вы поступили на мамином месте?

      Вы просите маму купить вам что-нибудь, потому что у всех есть, а у вас - нет. Мама объясняет, что сейчас она не может это купить (или вообще не может купить). Но вы просите, требуете, обижаетесь…Что в этот момент испытывает мама?

Умеем ли мы ценить мамину любовь, её заботу?
 Умеем ли мы понимать свою маму?
Не обижайте матерей,

На матерей не обижайтесь.

Перед разлукой у дверей

Нежнее с ними попрощайтесь.

И уходить за поворот

Вы не спешите, не спешите

И ей, стоящей у ворот,

Как можно дольше помашите.

Вздыхают матери в тиши,

Без материнских добрых рук –

Как малышам без колыбельной.

Пишите письма поскорей

В тиши ночей, в тиши тревожной.

Для них мы вечно малыши,

И с этим спорить невозможно.

Так будьте чуточку добрей,

Опекой их не раздражайтесь…
За день до своего рождения ребенок спросил у Бога: 

    - Я не знаю, зачем я иду в этот мир, что я должен сделать?

    Бог ответил:

     - Я подарю тебе ангела, который будет всегда рядом с тобой. Он все тебе объяснит. 

     - Но как я пойму его, Я ведь не знаю его язык?

    - Ангел будет учить тебя своему языку. Он будет охранять тебя от всех бед.

    - Как и когда я должен вернуться к тебе? 

    - Твой ангел скажет тебе все.

    - А как зовут моего ангела?

    -Неважно, как его зовут, у него  много имен. Ты будешь называть его – МАМА…

