ГТО В ШКОЛУ

   Весной прошлого года вышел Указ Президента России Владимира Путина о возрождении физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне».  

 С  большим чувством ответственности учащиеся «МБОУ Ударная СОШ» отнеслись к выполнению и сдаче норм ГТО. Исходя из наших возможностей и погодных условий, в школе постоянно проводится работа с обучающимися в рамках внедрения нормативов ГТО в школы. Проверить свои силы стараются все школьники. Ребята сдают такие нормативы, как бег, подтягивания, отжимания, прыжок в длину, бросок мяча из-за головы, пресс, стрельбе из пневматической винтовке. Когда только эти испытания начались, то многим пришлось тяжеловато. Впрочем, есть среди обучающихся и такие кто эти испытания проходит, не прилагая больших усилий. Секрет их успеха  прост:  здоровый образ жизни, регулярное посещение спортзала. Ребята принимают активное участие в  районных соревнованиях направленных на подготовку сдаче на значок ГТО.  

   12 февраля в п. Зубово – Поляна проходила зимняя спартакиада допризывной молодежи Зубово – Полянского муниципального района «Защитник Отечества». Команда нашей школы заняла III – место. Поздравляю ребят с победой!

    А 14 февраля в День всех влюбленных  в школе прошел спортивный праздник «Малая школьная зимняя Олимпиада» Цели и задачи праздника - приобщение детей к спорту, воспитание патриотических чувств,  развитие физических умений и навыков, формирование здорового образа жизни.           Сейчас ребята готовятся сдать тест по лыжной подготовке. 

