ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПОНЯТИЕ О ПРОФЕССИИ, СПЕЦИАЛЬНОСТИ И КВАЛИФИКАЦИИ РАБОТНИКА. КЛАССИФИКАЦИЯ ПРОФЕССИЙ
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Презентация рассказывает школьникам о том, что такое профессия, чем она отличается от специальности, как определить классификацию работника и как можно классифицировать профессии. Цель доклада – подвести учащихся к правильному выбору профессии, обрисовать, какие перед ними есть перспективы в будущем.

Вначале обозначается суть выбора профессии и важность этого шага для дальнейшей жизни каждого человека. Главным условием для правильного решения является мотивации. Учащемуся необходимо составить перечень мотивов, которые будут побуждать его делать что-то в своей дальнейшей жизни. Даны их примеры. Каждый ученик может добавить к этому перечню свои, так как мотивация является глубоко личным понятием. Учащимся необходимо распределить все эти мотивы в порядке от самого приоритетного к наименее важному. Школьникам объясняется значение слов «профессия» и «специальность». Говорится о том, что подразумевается под понятием «квалификация», чем она отличается от должности.

Вторая часть презентации посвящена классификации профессий. Она строится на определении предмета труда. Всего существует четыре типа профессий – связь между человеком и природой, техникой, другим человеком, знаковой системой. 
Понятие о профессии и профессиональном отборе

- это сформировавшаяся на основе разделения труда ограниченная сфера трудовой деятельности, в которой человек, выполняющий необходимые для общества функции, реализует присущие ему возможности, получая в соответствии с количеством и качеством своего труда заработную плату.

Каждый нормальный человек, как правило, может овладеть почти любой профессией, но характеристика личности специалиста при этом может быть различной:
- различны мотивы деятельности людей одной профессии;
- разное время было ими затрачено на овладение профессией;
- разных результатов достигают они при выполнении профессиональной деятельности;
- разные свойства личности проявляются в коллективном труде.

Все это позволяет говорить о профессиональной пригодности личности. При этом имеется в виду вся совокупность качеств личности, обусловливающих успешность подготовки к профессиональной деятельности и ее выполнение.

Автоматизированное производство предъявляет к человеку своеобразные требования: от человека зачастую требуется проявление таких сторон личности и таких психофизиологических особенностей, которые в прежних профессиях представлялись не самыми важными, и, наоборот, ослабляются или даже полностью снимаются многие из требований, которые играли в других условиях определяющую роль. Во многих случаях от оператора требуется огромная ответственность за правильность и своевременность действий, высоко развитая способность к декодированию условной символики, умению видеть на ее основе реальный процесс, недоступный прямому наблюдению. И подобных требований много; их конкретный характер меняется в зависимости от вида операторского труда, от уровня автоматизации и технического совершенства системы.

Профессиональный отбор возник как метод, позволяющий преодолеть несоответствие человека и профессии, добиться наивысшей эффективности трудовой деятельности и достигнуть наибольшей удовлетворенности работников своим трудом. В настоящее время актуальность профотбора обусловлена как дальнейшим усложнением техники и возрастанием цены ошибок (о последствиях аварии на атомном реакторе сейчас знают все), так и особым вниманием к субъект-субъектным видам деятельности (например, к деятельности руководителя, которая в нашей стране за последние годы наполнилась новым содержанием; изменяющиеся внешние условия деятельности, высокая ответственность за экономические, социальные, экологические последствия решений руководителя предъявляют определенные требования к личности управленца).

Профессиональный отбор - комплекс мероприятий, направленных на выявление лиц, которые по своим психологическим и физиологическим качествам, состоянию здоровья и физического развития, уровню базового образования наиболее пригодны к обучению и последующей трудовой деятельности по конкретной профессии (специальности).

В каждом из этих определений идет речь о необходимости достижения максимального соответствия человека требованиям профессии. Эти требования не ограничиваются лишь психологической сферой. Реализовать процедуру профотбора силами толь-ф ко психологов невозможно. Требуется участие медиков, физиологов, специалистов в области профессионального образования. Сам же профотбор включает медицинский, физиологический, образовательный (педагогический) и психологический аспекты. В рамках психологии труда рассматриваются проблемы именно психологического профотбора. Психологический профотбор — специализированная процедура, направленная на определение состояния, степени развития совокупности психологических качеств личности, которые определяются требованиями конкретной профессии или специальности и способствуют успешному овладению и последующему эффективному выполнению трудовой деятельности. Другими словами, психологический профотбор - процедура, направленная на выявление степени психологического соответствия кандидата определенной профессии.

Смотрите также

· Принципы и методы профессионального отбора
· Методы и приемы отбора персонала
· Поиск и подбор персонала
· Подбор персонала - методы, система, технологии подбора
· "Аналитическая профессиограмма" и общая схема профотбора
· Методы подбора персонала
· Набор и отбор кадров
· Методы отбора проектов
· Общие критерии отбора кандидатов в команду
· Профориентация, консультация и психологический отбор в проблеме подготовки менеджеров
· Общая схема профотбора. Профотбор и профподбор
2.2. Понятия «профессия» и «специальность»
   Профессия - это ограниченная (вследствие разделения труда) область приложения физических и/или духовных сил человека, дающая ему взамен приложенного им труда возможность существования и развития.
   Профессия - определенный вид трудовой деятельности, характеризующийся суммой требований к личности.
   Специальность - вид занятий в рамках данной профессии.
   Например, профессия - токарь, специальности в рамках данной профессии - токарь-карусельщик, токарь-расточник, токарь-полуавтоматчик, токарь-револьверщик. Профессия - учитель, специальности в рамках данной профессии - учитель физики и информатики, учитель физики и иностранного языка, учитель русского языка и литературы, учитель русского и иностранного языков, учитель русского языка как иностранного, учитель иностранного языка и литературы, учитель экономики и права, учитель изобразительного искусства, учитель технологии и предпринимательства и т. д.
   Необходимо отметить, что в настоящее время в обыденной и научной речи используются два понятия - учитель и педагог. Однако традиционно сложилось представление, что последнее гораздо шире. Сравните определения: "Учитель - лицо, передающее другим освоенные им знания, умения, приобретенный опыт, свое понимание жизни и отношение к ней. В более узком смысле - должность преподавателя одного или нескольких учебных предметов в общеобразовательной школе»
   "Педагог - общий термин, употребляемый для обозначения лиц, занимающихся различными видами образовательной деятельности. По социальному статусу педагоги подразделяются на два вида: а) профессионалы, т. е. лица, работающие за плату и обычно имеющие специальную подготовку; б) лица, реально выполняющие обучающие и воспитательные функции, будучи специалистами в иных областях. К числу неформальных педагогов могут быть отнесены родители, разного рода наставники, лидеры малых групп, научных школ и т. д., чьи знания и опыт становятся достоянием других".
   На основании полученной специальности работнику присваивается та или иная квалификация. Так, в соответствии с системой подготовки кадров в РГПУ им. А. И. Герцена выпускникам могут быть присвоены следующие квалификации (степени, если иметь в виду ступенчатую систему образования в вузе): квалификация (степень) бакалавр может быть получена студентом при освоении им основной образовательной программы (ОП) высшего профессионального образования, рассчитанной на четырехлетний срок обучения; квалификация дипломированный специалист (по педагогическим специальностям - это и есть учитель) может быть получена при освоении студентом непрерывной основной образовательной программы высшего профессионального образования, рассчитанной на пятилетний срок обучения или, при освоении ступенчатой основной ОП предыдущей ступени и получении квалификации (степени), - бакалавр (программа также рассчитана на пятилетний срок обучения, включая бакалавриат); квалификация (степень) магистр может быть получена при освоении ступенчатой основной ОП высшего профессионального образования при условии успешного выполнения основной ОП предыдущей ступени и получения квалификации (степени) бакалавр (программа рассчитана на шестилетний срок обучения, включая бакалавриат).
   Сориентироваться в десятках тысяч существующих профессий и специальностей можно с помощью классификации профессий.

Вопросы для самоконтроля

   1. Какие типы образовательных учреждений были характерны для различных исторических периодов жизни человека?
   2. Всегда ли родители отдавали детей в школы? Если нет, почему? Кто обучал и воспитывал детей?
   3. Какие типы школ произвели на вас наибольшее впечатление, почему?
   4. Кто такие педагоги, жрецы, дидаскалы, педономы, педотрибы, грамматики (литераты)? Что между ними общего, что различного? Представьте себя на месте педагога (жреца, педонома, педотриба и пр.), представьте себе то образовательное учреждение, в котором он работал, опишите предполагаемую вами деятельность педагога.
   5. Напишите небольшое сочинение на тему "Один день дидаскала".
   6. Когда в России стали сознательно подходить к подготовке педагогов?
   7. Какие современные педагогические профессии вам известны?
Классный час: "Есть такая профессия — ученик"
                    Провела классный руководитель 5 класса Панькина Т.П
Цель: воспитание осознанного отношения к учебному труду.
Оборудование и дидактический материал: медиапроектор, экран, компьютер; презентация памятки ученику
ХОД КЛАССНОГО ЧАСА
Ведущий 1: «Познаем самих себя; пусть при этом мы не постигнем истину, зато наведем порядок в собственной жизни, а это для человека – насущное» (Б. Паскаль).
Ведущий 2: из особенностей личности, которыми обладает человек, наиболее удивительное явление – это способности, которые обеспечивают человеку успешное выполнение какой-либо деятельности.
Ведущий 3: Способности бывают различной степени развитости. Различают просто способных людей, людей очень способных и исключительно способных. Исключительно способных называют талантливыми.
Ведущий 4: Талант всегда притягателен. Быть талантливым – значит переживать высочайшие минуты счастья, потому что талант помогает достигать наивысших результатов в творческой деятельности.
Ведущий 5: Но способности не даны человеку в готовом виде от рождения. И они не развиваются сами по себе, без усилий самого человека. Только активная, напряженная деятельность может развить обычные способности до уровня таланта.
Ведущий 1: Человечество развивается благодаря тому, что новое поколение, приходя на смену старшим, принимает, осваивает все, что было достигнуто предыдущим поколением, и на этой базе создает новые ценности, обогащает культурное наследие.
Ведущий 2: Перед каждым из школьников стоят общие задачи: обогатить себя знаниями и своим трудом, творчеством внести свой вклад в развитие общества. Во многом наш успех в жизни зависит от того, как успешно мы учимся и что мы делаем в настоящем для своего будущего.
Ведущий 3: Есть много известных людей, которые своим талантом, своим трудом добились успеха в своей жизни. Кто из нас не знает имя А.В. Суворова, А. Эйнштейна и оратора Демосфена, который мог перекрикивать шум прибоя.
Ученик 1: «Как шел к цели А.В. Суворов».
Суворовская Наука побеждать – величайший памятник русского военного гения – остается удивительно актуальным и поныне. Но не все знают, что науку побеждать Суворов осваивал с детства – побеждать слабость, болезни. 
Александр Васильевич Суворов родился 13 ноября 1730 года в Москве. Раннее детство Суворов провел дома, где и получил домашнее воспитание и образование. Он изучал необходимые предметы, а также иностранные языки: французский, немецкий и итальянский. Учеником он оказался отменным. Отец надеялся, что он пойдет по дипломатической линии.
Юноша учился очень прилежно, но мечтал лишь о военной карьере, серьезно занимался математикой, картографией и военной историей. Однако отец считал, что Александр к этому не годился, ибо был маленький ростом, слабый и тщедушный. 
Старый приятель отца Саши А.П. Ганнибал проэкзаменовал мальчика, дав его работе над собой высокую оценку. Обращаясь отцу, он сказал: «Не препятствуй человеку заниматься тем, к чему он назначен» и дал наказ Василию Ивановичу о том, чтобы он не артачился и отдавал сына в гвардию. Так будущее Суворова было решено. 
Одиннадцатилетний мальчик был записан в Семеновский полк рядовым. Еще три года Суворов жил дома. Он читал Плутарха, ознакомился с деятельностью Александра Македонского, Юлия Цезаря, Ганнибала и других знаменитых полководцев. 
В 15 лет Суворов поступил в полк простым солдатом. Служа рядовым, Александр ничем не отличался от простых солдат: ходил в караулы, стоял на часах в любую погоду, ел солдатскую пищу. В свободные минуты он продолжал пополнять свои знания, много читал. 
Вместе с тренировкой ума Суворов не забывал и о тренировке тела, стремясь всеми способами укреплять и закалять его. Так шел к цели Саша Суворов, прославивший в будущем русское воинство, русскую силу, доброе имя отца своего.
Ученик 2: «Жизнь великого ученого А. Эйнштейна».
Человечество знает большое число примеров, когда люди, занимаясь самообразованием, делали большие научные открытия в различных областях знаний, изменяли свою жизнь. 
В старших классах вы будете изучать теорию относительности А. Эйнштейна, которая принесла ему мировую славу. Но интересна история этого человека, которого знает весь мир. 
Маленький Альберт не был вундеркиндом. Многие, напротив, сомневались в его полноценности. Трехлетний Альберт не мог произнести ни слова, и родители уже смирились с тем, что их сын отстает в развитии. Каково же было их изумление, когда в один прекрасный день мальчик заговорил, демонстрируя словарный запас взрослого человека!
В школе Альберта считали ленивым, медлительным и малоспособным. Сам Эйнштейн вспоминал: «Моим слабым местом была плохая память, особенно на слова и тексты». И действительно, преподаватель греческого языка как-то сказал ему: «Из вас никогда ничего путного не выйдет». Но далее Эйнштейн продолжает: «Только по физике и математике я шел благодаря самостоятельным занятиям далеко впереди школьной программы». Эйнштейн любил читать научно-популярные книги и занимался самообразованием.
Однажды в начале учебного года ему попался в руки учебник евклидовой геометрии, который настолько его захватил, что Эйнштейн в один присест самостоятельно изучил школьный курс. 
Из этого ясно, что ключ к пониманию его развития в словах «самостоятельные занятия»,которые были решающим образом связаны с его необычайной любознательностью и способностью удивляться. 
Жизнь Альберта Эйнштейна – один из ярких примеров, когда самостоятельные занятия помогли человеку не только развиться, но и подарить миру свои открытия.
Ученик 3: «Демосфен».
Афинский государственный деятель и великий оратор древности Демосфен всю свою жизнь посвятил родине и умер в борьбе за ее свободу. Когда мальчику было семь лет, умер его отец. 
Воспитание ребенка было поручено матери и опекунам; опекуны, однако, оказались людьми недобросовестными. Они не платили жалованья учителям, не заботились об образовании детей и воспитании. Мальчик рос слабым, физически недоразвитым. 
Уже с юных лет Демосфен мечтал о славе оратора. Афиняне в то время были очень избалованы по отношению к ораторам: от оратора требовались не только внутреннее содержание, но известная мимика, разные приёмы рук, пальцев, положение тела во время речи, игра физиономии. Оратор должен был иметь величественный вид, громкий, но не крикливый голос. Между тем Демосфен был косноязычен, имел слабый голос, короткое дыхание, привычку подергивать плечом. Настойчивостью и энергией он победил, однако, все эти недостатки.
Он учился ясно произносить слова, набирая в рот черепки и камешки, произнося речи на берегу моря, при шуме волн, заменявших в данном случае шум толпы; всходил на крутизны, громко читая поэтов; упражнялся в мимике перед зеркалом, причём спускавшийся с потолка меч колол его всякий раз, когда он, по привычке, приподнимал плечо. 
Демосфен обучался красноречию у знаменитых риторов того времени. Первое его выступление, однако, было осмеяно народом. Демосфен начал работать над собой. Он учился актерской игре; читал на память стихи; запоминая речи, которые ему приходилось слышать, он затем восстанавливал ход мыслей, выражал те же мысли иными речевыми оборотами. 
Изучая образцы красноречия, Демосфен по неделям не выходил из комнаты, обрив себе половину головы, во избежание соблазна. 
Труд Демосфена увенчался успехом – он завоевал славу лучшего оратора.
Ведущий 4: И таких примеров, когда самообразование, упорный труд над собой изменяли жизнь людей, можно найти в истории много. Это М.В. Ломоносов, И.И. Ползунов, И.П. Кулибин, Т.Г. Шевченко, Т.Г. Мальцев, С.Ковалевская и многие другие.
Ведущий 5: Рассмотрев судьбы великих людей, мы с вами увидели, что залогом их жизненного успеха и развития таланта был нелегкий ежедневный труд над собой. Путь их не был легким, но они нашли в себе силы, чтобы преодолеть трудности. Если великие люди смогли достичь успеха, то почему не может сделать это и каждый из нас?
Ведущий 1: За время работы нашей школы из ее стен вышло_______________ золотых и серебряных медалистов. У нас есть Книга почета, в которой записаны имена этих выпускников. Есть ли среди них ваши знакомые, родители?
Ведущий 2: А вы знаете, что за время учебы в средней школе ученик решает около 30000 задач, прочитывает 800 000 страниц текста, из-под его пера выходят 500 сочинений и изложений, он получает около 2000 отметок?
Ведущий 3: Учение есть деятельность, связанная с производством духовных ценностей. В процессе учения создается самая главная ценность – духовный мир, духовное богатство человека. В учении есть цель, содержание, методы и средства, результат, а осуществляет его ученик. Таким образом, ученик – это особого рода профессия.
Ведущий 4:
Много дел у нас на пути
Будет больших и малых,
Но только всему, что ждёт впереди,
Школа стала началом.
Ведущий 5: Один из известных российских педагогов В.А. Сухомлинский сказал: «Кто не умеет читать, тот не умеет мыслить. Обычно мы не задумываемся, сколько экономит тот, кто быстро читает...». Как вы думаете, что хотел сказать этим Василий Александрович?
Учащиеся высказывают свое мнение.
Ведущий 1: Частенько вы тратите много времени на выполнение домашних заданий. Отчего? Мы медленно читаем, медленно считаем, порой не знаем таблицы умножения, формул и правил, поэтому нам приходится каждый раз искать ответ в книгах и учебниках. Подумайте, какую роль играет скорость выполнения учебных действий в учении?
Ведущий 2: Не один раз учителя и у вас проверяли технику чтения. Вспомните, сколько слов в минуту читаете Вы? сравните свои данные с теми нормами, которые предлагаются учеными, и сделайте для себя вывод.
Ведущий 3: Вы увидели, что каждый из вас может легко проверить себя и выявить те пробелы, над которыми надо работать, чтобы более успешно учиться.
Ведущий 4:Итак, для того, чтобы достичь успеха, необходимо работать над собой, над своими недостатками и для этого нужен ежедневный труд, труд систематический. И закончить наш разговор нам хотелось бы стихами Н.Заболоцкого.
Чтец 1:
Не позволяй душе лениться! 
Чтоб в ступе воду не толочь, 
Душа обязана трудиться 
И день и ночь, и день и ночь!
Чтец 2:
Гони ее от дома к дому, 
Тащи с этапа на этап 
По пустырю, по бурелому, 
Через сугроб, через ухаб!
Чтец 3:
Не разрешай ей спать в постели 
При свете утренней звезды. 
Держи лентяйку в черном теле 
И не снимай с нее узды!
Чтец 1:
Коль дать ей вздумаешь поблажку, 
Освобождая от забот, 
Она последнюю рубашку 
С тебя без жалости сорвет.
Чтец 2:
А ты хватай ее за плечи,
Учи и мучай дотемна, 
Чтоб жить с тобой по-человечьи 
Училась заново она.
Чтец 3:
Она рабыня и царица, 
Она работница и дочь, 
Она обязана трудиться 
И день, и ночь, и день и ночь.
Учащимся раздается «Памятка ученику».
ПАМЯТКА ПО САМООБРАЗОВАНИЮ
Человек выступает как творец, созидатель, мастер, который стремиться сделать любую свою работу качественной, полезной, красивой.
Ваша главная задача в школе - научиться учиться и развивать самого себя для будущей жизни.
Всегда и всему учитесь сами. Учителя могут только помогать вам учиться и управлять своим развитием и поведением. Особенно важно научиться правильно мыслить и целенаправленно действовать.
Прежде всего, развивайте у себя общие способности, стремитесь всегда обдумывать свои дела, поступки и приобретать полезные знания и работоспособность. Самый лучший способ научиться учиться - это постоянно передавать свои знания и опыт другим.
Развивайте свою общественную активность, трудолюбие, организованность, исполнительность, инициативу,  вежливость, доброту, умение управлять собой.
Недостатки вашего характера и поведения - это результат недостаточного самообучения и самовоспитания. Плохие привычки и свойства характера легче исправить сегодня, чем завтра. Все можно исправить, стоит только сильно захотеть.
Все ваши успехи и неудачи в делах зависят от вас самих. Чтобы самообразование было успешным, следует знать, уметь, хотеть и успевать делать то, что надо и полезно, а не то, что вздумается.
Сколько бы вы не учились, сколько бы вы не знали, знанию и образованию нет ни границ, ни пределов. Как бы ни были обширны у вас знания, их нужно делать еще обширнее. Как бы они не были глубоки, они могут стать еще глубже. Никогда не прекращайте вашей самообразовательной работы.
Воспитать себя - это непросто, но возможно. Во-первых, требуется желание, во вторых, - умение, в-третьих, - воля, труд и многочисленные упорные упражнения на пути к доброй цели, к себе - лучшему.
1. Надо изучать себя! Чтобы воспитывать себя, делать что-то с собой, прежде всего надо узнать, познать, изучить себя. Это самопознание подразумевает наблюдение за собой, самоанализ и самооценку своего поведения, своих чувств и мыслей.
2. Надо ставить цели! Надо представить себе, каким вы хотите быть. Тогда, на основании изучения себя и представления о себе - будущем, вы можете наметить конкретные цели изменения, улучшения и совершенствования своих качеств - цели самовоспитания.
3.Надо знать, как себя воспитывать! Предположим, что вы захотели, поставили цели, готовы воспитать в себе храбрость, смелость, но как это практически сделать? Для этого есть много специальных приемов и способов. Очень простой прием - похвала себе. Когда вы одерживаете хоть небольшую победу над собой и обстоятельствами, нужно себя наградить, похвалить. Вот вы уже три дня делаете зарядку, до блеска вымыли стекла в окнах, помогли старому человеку, ни разу не пропустили тренировки - дайте себе награду (прогулку, кинофильм, сладость и т.п.). Можно просто вслух похвалить себя. Когда генерал-аншеф   Суворов   прочитал   краткое   поздравление   императрицы   («Ура, фельдмаршал!»), он приказал принести девять табуреток и расставить их одна за другой через пару шагов. А затем 64-летний фельдмаршал разбежался и принялся перепрыгивать табуретки, хлопая о сиденья ладонями и выкрикивая: «Репнина обскакал! Прозоровского обскакал! Долгорукого обскакал!» Он добился своего, был рад и гордо торжествовал победу.
4.Надо верить! Чрезвычайно важна в самовоспитании вера в успех, уверенность в нем. Убеждайте себя, внушайте, приказывайте себе: «Я хочу стать другим. Я буду таким. Я уже меняюсь. Я уже такой, каким хочу стать». Цель самовнушения должна быть благородной: преодолеть слабость, избавиться от недостатков, стать лучше. Заставить себя поверить в себя - это важное условие победы. Самовнушение необходимо утром для настроенности на активную деятельность в течение дня и вечером при подведении итогов дня. «Доброе утро! Я так хорошо отдохнул. Сегодня много дел. Я хорошо настроен. Я владею собой. Я сделаю это!»; «День прожит не напрасно. Сегодня я был успешен в учебе и домашних делах. Завтра я закре
Классный час
 «Я и моя профессия»
Цели урока:
1. Образовательные:
· Дать учащимся представления о профессиях;
· умения ориентироваться в современном мире профессий.
2. Воспитательные:
· Формирование познавательного интереса, связанного с выбором профессий;
· воспитание устойчивого положительного отношения к труду.
3.Коррекционно-развивающие:
· Формирование зрительного восприятия;
· развитие речи, памяти, внимания.
Оборудование: мультимедийный проектор, ПК (презентация, мультфильм о профессиях, песня «Иди дорогою добра».
                                             Ход занятия.
Все профессии важны,
Все профессии нужны.
 Вступительное слово классного руководителя. 
Понятия «профессия» и «специальность»
Классификация профессий.

Существует такое понятие, как возраст самоопределения. Это когда заканчивается детство и начинается юность – пора подготовки к решению жизненно важных проблем для каждого человека. И основная пробдема, кем быть?

Да, очень трудно сделать выбор сразу и на всю жизнь. Но в 14 – 15 лет еще не обязательно его делать, но вот задуматься об этом всегда полезно.

Первым делом всмотритесь, в себя кто вы есть, что для вас важно, чего вы хотите от жизни.

Оглянитесь как живут ваши близкие, друзья. Какие у них проблемы, чем вы им можете помочь.

Профессиональное самоопределение – это выбор профессии и последующее формирование человека как профессионала.

Процесс профессионального самоопределения, длится на протяжении всей трудовой деятельности человека. Но в начале всех начал это обучение эта первая ступень, первый шаг к выбору профессии.

Существует несколько уровней профессиональной подготовке: начальная, средняя, средне -специальное и высшее.

Начальный уровень -общеобразовательная школа, учебно-курсовые кабинеты производства.

Средний уровень – профессиональные училища, частные профессиональные школы.

Средне – специальные – технические училища, педагогический колледж.

Высший уровень – государственные и частные ВУЗы
В мире существует более 50 тысяч профессий. Как найти среди них свою?
 Просмотр мультфильма «Калейдоскоп профессий» .
  А кем хотите стать вы? Почему? (Ответы детей).
            Выбор профессии - очень важный шаг в жизни человека. Чтобы выбор был правильным, надо соблюсти 3 условия:
1. профессия должна быть нужна обществу (вывешивается круг "надо"), т. е. востребована на рынке труда;
2. у человека должны быть способности и знания (вывешивается "могу");
3. профессия должна приносить радость и доход (вывешивается "хочу").
    Выбор профессии — сложный и ответственный шаг в жизни каждого человека. От продуманного выбора профессии во многом зависит будущая судьба. Правильно выбрать профессию — значит найти свое место в жизни. Выбирая профессию, человек выбирает и свою судьбу.
    Обратимся к цитате Л.Н. Толстого, приведенной на доске: "Любой труд, если он нужен людям, почетен и уважаем".
    Недаром государство относится уважительно  разного рода профессиям всех людей России. Примером такого уважения и внимания являются профессиональные праздники, например День милиции, День рыбака. А еще какие? (Ответы детей.)
    В дни профессиональных праздников люди труда награждаются за добросовестный труд, их поздравляют министры, члены правительства, Президент РФ, для них организуются концерты, на которых людей чествуют. Во всем этом выражается уважение к людям труда, к людям определенных профессий.
   Для правильного выбора профессии необходимо определить: «Чем я хочу заниматься?», «Кем я хочу быть?». Но этого недостаточно.
   Вы все хорошо знаете слова В. Маяковского «Все работы хороши, выбирай на вкус», но их не следует понимать буквально, т.к. далеко не каждый человек пригоден для любого вида деятельности. Это только на первый взгляд, кажется, что профессию выбирает человек. На деле профессия тоже выбирает человека.
  Для правильного выбора профессии необходимо слияние 3-х факторов: "надо", "могу", "хочу";
1. Обращение внимания к надписи: «Хочу»
Хочу, что это? Это: интересы, мечты о профессии, склонности, ценностные ориентации.
Вопрос к ученикам. Как вы считаете, что может произойти, если человек выбрал не любимую профессию? (Ответы учеников).
Классный руководитель. Да, действительно все начинается с ваших желаний, и если вы не хотите заниматься каким-либо делом, то дальнейшая ваша карьера сложится не лучшим способом. В результате человек идет на работу с неохотой и работает «спустя рукава» (обсуждение).
2. Обращение к надписи «Могу»
 Могу - это задатки, способности, характер, темперамент, здоровье.
Вопрос к ученикам. Если профессия выбрана без учета способностей, здоровья, характера человека, то чем это грозит в дальнейшей карьере. (Ответы учеников).
Классный руководитель. Если у человека отсутствуют способности необходимые в данной профессии, то он будет выполнять трудовые действия не качественно. А профессия, выбранная без учета здоровья, еще больше усугубит болезнь.
3. Обращение к надписи «Надо»
Надо – это потребность общества в данной профессии.
Вопрос к ученикам. Если человек выбирает профессию без учета ее необходимости на рынке труда, то, что из этого может получиться? (Ответы учеников).
Учитель: Да, безусловно, важно владеть информацией не только на сегодняшний день, но и учитывать прогнозы на будущее.
Классификация по отделам труда
  Рассказ учителя о классификации профессий по отделам труда начинается с предложения встать всем тем, кто умеет работать отверткой, молотком...; поднять руки тем, кто хорошо работает швейной иглой или вязальными спицами. Признаком классификации является средство труда, т.е. вещи, с помощью которых человек выполняет трудовые действия.
        На доске размещаются надписи:  «Ручной труд (Р)»,  «Механизированный (М)», « Автоматизированный (А)»;
«Бытовые условия (Б)»,  «На открытом воздухе (О)»,  «Необычные (Н)»
1.        Ручной труд (Р)
Средства труда: ручные инструменты (отвертка, игла, молоток, ножницы, фен и др.) Профессии: столяр, парикмахер.
2.        Механизированный (М)
Средства труда: машины с ручным управлением, станки.
Профессии: токарь, швея-мотористка.
3.        Автоматизированный (А)
Средства труда: аппараты, пульты, компьютеры.
Профессии: сталевар.
Беседа с классом по следующим вопросам:
1. Есть ли среди ваших родственников те, кто работает на открытом воздухе, чем они занимаются?
2. Есть ли среди ваших родственников плотники, каменщики, штукатуры?
3. У кого мамы работают швеями?
4. У кого есть знакомые парикмахеры? Далее идет информация еще об одном основании для классификации профессий.
Детям предлагается разместить наименования профессий в соответствии с условиями труда.
1.        Бытовые условия (Б)
Пояснения учителя: Это условия: обычные, комнатные.
Профессии: швея, санитарка, парикмахер, вышивальщица, обувщик.
1. На открытом воздухе (О)
2. Условия: на улице, на природе.
Профессии: арматурщик, бетонщик, каменщик, дворник.
3. Необычные (Н)
Условия: под землей, под водой, на высоте,  в горячих цехах, хим. промышленность.
Профессии: спасатель, водолаз, шахтер, сталевар.
Список профессий, которые дети распределяют в соответствии с условиями туда.
 ДЕРЕВООБРАБОТКА
1.  Плотник
2.  Резчик по дереву
3.  Столяр
МАШИНОСТРОЕНИЕ
1. Слесарь-ремонтник
1.  Токарь
2.  Фрезеровщик
3. Шлифовщик
ОБУВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО
1. Обувщик по ремонту обуви
2.  Раскройщик
3.  Сборщик верха обуви
ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
1.  Изготовитель мясных полуфабрикатов
2.  Кондитер
3.  Пекарь
4.  Повар
СТРОИТЕЛЬСТВО
1.  Арматурщик
2.  Бетонщик
3.  Каменщик
4.  Слесарь-сантехник
5.  Слесарь строительный
6.  Стекольщик
СФЕРА ОБСЛУЖИВАНИЯ
1. Парикмахер
2. Дворник
3. Помощник воспитателя детского сада
4. Санитарка
ШВЕЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО
1.  Вышивальщица
2.  Швея
Игра «Узнай профессию»
Я предлагаю провести игру “Узнай профессию”. Я буду перечислять предметы, а вы должны угадать, о какой профессии идет речь:
– игла, нитки, швейная машинка (швея)
– ложка, нож, поварешка (повар)
– ножницы, расческа, фен (парикмахер)
– лопата, садовые ножницы, грабли (цветовод).
Заключительная часть
Классный руководитель: Сегодняшний классный час я хочу закончить стихотворением.
Тысячи тропок готовит судьба,
Сотни загадок в запасе хранит.
Какой она будет – тропинка твоя
Это тебе доказать предстоит.
Будешь ли ты водить корабли,
Или секреты веков узнавать,
Построишь ли мост от Луны до Земли
Может, ты станешь железо ковать.
Вырастешь клоуном – самым смешным –
И улыбками мир расцветет.
Клоуны тоже на свете нужны –
Они отправляют наши души в полет.
Выбрать какую тропинку себе – 
Не узнаешь, пока не откроется дверь.
Человеком старайся пройти по тропе
Поверь в свои силы, в победу поверь.
